Оформление статей, предоставляемых для публикации в сборнике материалов ежегодных чтений «Памятники книжной культуры»
Общие требования

Оригиналы статей предоставляются авторами в электронной форме. Редколлегия оставляет за собой право отклонить или отправить на доработку материалы, оформленные с нарушением установленных требований.
При несоблюдении правил технического оформления материалов, логики изложения, достоверности информации, новизны, а также при наличии орфографических и пунктуационных ошибок статьи не будут опубликованы.

Представленный для публикации материал должен быть оригинальным (не менее 60%) и не должен быть ранее опубликован в других печатных изданиях или передан для публикации в другие редакции.

Материалы публикуются в авторской версии. Редколлегия не несет ответственность за подлинность информации и нарушение авторского права, допущенное со стороны авторов.

Каждой статье должны быть присвоены индексы УДК и ББК.

В начале статьи указываются на русском и английском языках: ФИО автора (полностью), место работы и должность, ученые степени и звания, название статьи, краткая аннотация (не более 600 печатных знаков с пробелами) и ключевые слова (не более 7).

Требования к оформлению материалов

Формат текста – MS Microsoft Word (.doc, .docx).
Объем статьи – не более 20 000 печатных знаков с пробелами. 
Гарнитура – Times New Roman, кегль – 14, междустрочный интервал – 1,5, абзацный отступ – 1,25 см (запрещается использовать для абзацного отступа пробелы), поля – 2 см с каждой стороны. Выравнивание текста – по ширине, без переносов.
Допустимо использование общепринятых сокращений согласно ГОСТ Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила» и «Русскому орфографическому словарю» под ред. В. В. Лопатина (М., 1999).
Все аббревиатуры расшифровываются при первом употреблении, например: Российский индекс научного цитирования (далее – РИНЦ).
Инициалы в тексте и ссылках соединяются с фамилией с помощью неразрывного пробела одновременным нажатием клавиш Shift+Ctrl+Пробел: И. О. Фамилия.
Автоматическая нумерация и маркировка не допускаются. Все набирается вручную. 

При наборе текста должны различаться тире (–) и дефисы (-). При указании диапазонов тире ставится вплотную к цифрам, без пробелов (например, 35–40 кГц). В остальных случаях перед тире ставится неразрывный пробел (например: Москва – крупнейший по численности населения город России).

В тексте употребляются французские кавычки («елочки»). Внутри закавыченной цитаты употребляются английские двойные кавычки (“…”).

Иллюстративный материал

К статье можно приложить иллюстрации (не более 5). Изображения и фотографии должны быть представлены в формате .tif или .jpeg разрешением 300–600 dpi. Иллюстрации необходимо пронумеровать (название файла – это номер иллюстрации), в тексте дать отсылки к этим номерам, отдельным файлом дать подписи к иллюстрациям. Библиотека оставляет за собой право не публиковать изображения в случае их неудовлетворительного качества.

Ссылки и примечания

Библиографические ссылки на упомянутые в тексте источники выносятся в конец статьи и озаглавливаются «Список источников». 
Записи в списке оформляются сплошной нумерацией и располагаются в последовательности упоминания источников по тексту рукописи (а не по алфавиту). 
Отсылки к списку в основном тексте даются в квадратных скобках (номер источника в списке → запятая → страницы [5, с. 14–15]). 
Библиографическое описание должно соответствовать ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления» и ГОСТ 7.0.108–2022 «Библиографические ссылки на электронные документы, размещенные в информационно-телекоммуникационных сетях».
При составлении ссылок информация второго ряда (организации, редакторы, иллюстрации и т. д.) приводится только в случае необходимости. 

Описание книжных памятников дается в полном объеме.

Запрещается смешивать в пределах одной статьи подстрочные и затекстовые ссылки.
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