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«Основная миссия детских библиотек состоит в том, чтобы, используя все имеющиеся ресурсы, предоставить детям наилучшие условия для культурного развития, формирования и удовлетворения их образовательных, коммуникативных и прочих потребностей. В числе многих факторов этому призваны способствовать полноценно сформированные фонды библиотек, способные максимально удовлетворить любые запросы юных пользователей» (4).

Формирование библиотечных фондов - непрерывный процесс. Однажды начавшись, оно не прекращается до тех пор, пока существует библиотека. Это касается не только формирования фонда библиотеки в целом, но также и конкретно формирования ядра фонда.
Теория ядра библиотечного фонда имеет свою историю развития. Идея ядра библиотечного фонда как стержневой основы всякой библиотеки восходит к XVIII в. Еще не было сформулировано само понятие «ядро фонда», но уже появилось понимание необходимости создания того, что сейчас называется ядром.

Термин «ядро фонда» ввел в 1893 г. известный русский библиотековед и библиограф 
Н. А. Рубакин, назвав его «квинтэссенцией научной и художественной мысли». В содержательном смысле ядро является моделью обязательного культурного, научного, учебного или производственного минимума знаний по профилю документного фонда, поскольку его образует система самых лучших, отборных профильных документов. В сущности, состав ядра наиболее отчетливо очерчивает границы профиля и является показателем качества фонда.

Н.А. Рубакин не только предложил термин «ядра», он создал целостную теорию формирования ядра библиотечного фонда.
В совокупности в его трудах рассматриваются такие проблемы, как понятие ядра, принципы формирования его качественного состава, критерии, лежащие в основе его количественной характеристики. Его теория ядра получила наиболее полное отражение во введении в библиографическое пособие «Среди книг».

Н.А. Рубакин, разрабатывая теорию «ядра», исходил из того, что книжное дело в целом и его отрасли должны способствовать, в первую очередь, развитию народного просвещения. А для этого необходимо в мировом книжном богатстве выявить некоторый цикл книг, который отражал бы все многообразие человеческой жизни, и доведение которого до читателя способствовало бы росту его культурного уровня и расширению кругозора. «В этом-то цикле или, если так можно выразиться, «библиотечном ядре», и лежит центр тяжести каждой библиотеки, чтобы она могла работать, занимать свое место в общей системе народного просвещения, а не только выдавать книги напрокат, получая за это плату, или не получая ничего», - писал Н.А. Рубакин. 
Идея Н.А. Рубакина о библиотечном ядре фонда библиотеки получила развитие в трудах его современников - таких известных библиотековедов, как Л.Б. Хавкина, К.Н. Дерунов, Л.А. Покровский, Е.Ф. Проскурякова и др.

Л.Б. Хавкина в работе «Библиотеки, их организация и техника» подчеркнула, что «суть подбора книг не в их количестве, а в качестве», чем меньше библиотека, тем большую ответственность должен нести библиотекарь за каждую приобретенную книгу».

В 1929 г. вышла книга А.А. Покровского «Принципы и общие вопросы комплектования», в которой он дал определение книжного ядра. «Самая существенная часть библиотеки, - писал он, - это так называемое «ядро». Это - систематический подбор книг по всем отделам и вопросам, нужным и интересным для читателя данной библиотеки. В ядро включаются только такие книги, которые в данной библиотеке будут постоянно спрашиваться, т.е. такие, которые хорошо отвечают на различные интересы и нужды читателей, и притом, конечно, эти книги должны быть хороши, полезны - с точки зрения задач библиотечной работы… Это ядро должно давать достаточный выбор книг, т.е. много разных книг, чтобы из многих разных людей каждый, приходя в библиотеку, мог найти книгу по нужному ему вопросу».

В дальнейшем понятие «библиотечное ядро» было исключено из программ библиотечных учебных заведений и заменено термином «обязательный минимум литературы», хотя сама идея ядра продолжала жить и осуществляться на практике.

Только в 1960-х гг. термин Н.А. Рубакина «библиотечное ядро» был снова введен авторами учебника для библиотечных вузов «Библиотечные фонды и каталоги» (1961).

В 1968-1970 гг. на страницах журнала «Библиотекарь» состоялась дискуссия по различным аспектам теории формирования ядра библиотечного фонда. В ней принимали участие ведущие библиотековеды страны, практики библиотечной работы. В 1974-1975 гг. дискуссия получила продолжение. В работах советских библиотековедов обсуждались такие аспекты проблемы, как целевое назначение, качественный состав ядра фонда библиотеки, типология включаемых в него изданий, рассматриваются вопросы объема ядра, его обращаемости.

Ядро документного фонда отличает высокая концентрация информации по профилю. Ядро фонда включает в себя наиболее информоемкие документы, по количественным характеристикам ядро фонда составляет 20-30% от общего объема фонда, но если оно сформировано правильно, оно способно удовлетворять 80% запросов.

Ядро является наиболее стабильной частью фонда с замедленным старением информации. Оно включает в себя документы, содержащие достоверную, оригинальную информацию, но вместе с тем это всегда устоявшееся, общепризнанное, непротиворечивое знание.

Все другие документы в фонде принято называть сферой. Сфера содержит документы активного, но непродолжительного спроса, поэтому она более динамична, изменчива. Часть документов из сферы со временем (по мнению В. И. Терешина, через 3-4 года) может оказаться в ядре, но большинство регулярно исключается из фонда.

Главная проблема формирования ядра документного фонда состоит в том, чтобы определить, какие профильные документы действительно являются лучшими, поскольку требуется оценить семантическую силу каждого документа.

Ядро детского фонда обязательно должно включать классическую зарубежную и русскую литературу, как художественную, так и научную, а также справочные издания.

Справочные издания отражают устоявшееся знание и составляются ведущими специалистами, имеющими авторитет в своей сфере.

Из научных изданий в ядро документного фонда непременно входят издания произведений классиков науки, поскольку их авторитет признан мировым или национальным научным сообществом.

Часть ядра фонда, которая представлена произведениями художественной литературы, - состоит в основном из произведений классической мировой и отечественной литературы.

Таким образом, состав ядра фонда не зависит ни от спроса, ни от состава пользователей, так как его задача — содержательно отразить профиль фонда, выявив наиболее оригинальные, фундаментальные и достоверные документы. Исследователи утверждают, что в документном потоке только 25% документов несут в себе оригинальную информацию, а все остальные повторяют то, что сказано в этих немногих документах.

Но, и это очень важно, ядро фонда не обязательно универсально по составу. Актуальные произведения современной художественной литературы, а также произведения, отражающие современное научное видение мира, лучшие образцы популяризации – предмет текущего комплектования «заядерной» части фонда. Современные произведения, входящие в ядро, будут проходить проверку временем, и либо останутся в ядре, либо исключатся. 
Ядро документного фонда отражает особенности профиля именно данного фонда, функционирующего в особых условиях, поэтому даже в однотипных фондах всегда могут быть отличия в составе ядра, которые обусловлены региональными, социокультурными, языковыми, материально-техническими и другими особенностями внешней среды.

Стоит отметить, что экземплярность детской литературы в детских библиотеках значительно выше, чем в библиотеках для взрослых, так как документы должны быть освоены пользователями в течение весьма краткого возрастного периода.
Отсюда следует, что в библиотеках для детей важно не столько разнообразие названий, сколько тщательность отбора самых лучших документов, представленных в необходимой экземплярности ядра.
Работать над составом ядра необходимо постоянно, тем более в общедоступной библиотеке, где должен быть полный репертуар документов для детей и юношества. Вопрос же о репертуаре ядра – это вопрос о разнообразии выбора источников информации. Ежегодно издается до 10 тысяч наименований документов для детей и юношества. Нужно уметь ориентироваться в этом многообразии, уметь найти в потоке изданий именно то, что нужно и полезно нашим читателям-детям.

В мировой библиотечной практике использование эталонных библиографических перечней признано важнейшим средством определения ядра фонда. Библиотечными центрами и ассоциациями разрабатываются (хотя и с неодинаковой степенью регулярности в разных странах) библиографические модели, помогающие пополнить фонды лучшими произведениями литературы для детей. Так, например, американская система производит впечатление библиографического диктата. В соответствии с ней созданию в библиотечном фонде стабильного репертуара образцов литературы для детей способствуют специальные указатели, которые дифференцированы по типу фонда: Subject Guide, Вго-Dart, Chidren's Catalog. Они полностью пересматриваются раз в пять лет, в течение которых выпускаются ежегодные дополнения. Библиографическим моделям отводится важная роль во всех фазах отбора: в первую очередь заказываются перечисленные в них произведения, суждение о целости и сохранности фонда (например, при приеме библиотеки) определяется в зависимости от представленности в нем фиксированного набора названий, наконец, отказом ребенку считается неудовлетворенное требование на книгу, обозначенную в эталонных библиографиях. Столь важная роль библиографических моделей ядра создает определенные ограничения отбора, но в то же время служит и надежной гарантией создания полноценного репертуара произведений в фонде библиотеки.

Попытки создать перечень книг, которые должны войти в ядро фонда, предпринимались неоднократно. Например, в середине прошлого столетия вышло три издания «Типового каталога районной библиотеки», «Каталог детской библиотеки». Позже издавались библиографические указатели, представляющие типовое ядро библиотечного фонда для массовых библиотек. Данные издания оказали большую поддержку библиотекам в процессе формирования фондов. 

В 2012 году Научно-методический отдел РГДБ предложил региональным детским библиотекам России составить список отраслевой и художественной литературы для детей, которая, по мнению коллег, должна войти в состав ядра книжного фонда. На просьбу откликнулись 35 библиотек.

Был составлен общий список литературы (более 2 тысяч названий) с указанием числа библиотек, предложивших конкретную книгу. 1040 произведений, упомянутых два и более раз, вошли в окончательный список литературы, рекомендованный для формирования ядра фонда. Также составлен рейтинговый список 137 произведений, встречающихся в списках библиотек 10 и более раз. Возглавляет рейтинг абсолютный лидер по числу набранных голосов (25) - книга Е. Мурашовой «Класс коррекции»
Список не включает в себя справочную (энциклопедии, словари, справочники) и учебную литературу, произведения, изучаемые по школьной программе, краеведческую литературу, так как эти издания автоматически входят в ядро фонда детской библиотеки. Библиографическое описание отсутствует, т.к. книги печатались различными издательствами в разное время, при разных возможностях комплектования, поэтому призывать все библиотеки приобретать конкретное издание каждой книги нецелесообразно.

Как можно убедиться, в список вошли не только проверенные временем книги, но и произведения современных авторов, значение которых для читателей еще не ясно. 

Список литературы не претендует на стандарт или модель ядра книжного фонда. Это всего лишь рекомендации по подбору литературы, основанные на опыте работы региональных детских библиотек. Состав книжного ядра не может быть стабильным все время существования библиотеки, и часть книг может и должна качественно меняться каждые десять-пятнадцать лет. Это говорит о том, что работа с ядром фонда должна проводиться постоянно.

В мае 2022 года на ежегодной конференции РБА (Всероссийский библиотечный конгресс в Нижнем Новгороде) секция детских библиотек объявила о создании Экспертного совета по детской литературе. 

Совет учреждён Секцией детских библиотек РБА в партнёрстве с Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя». 

Задача Совета – на постоянной основе формировать рекомендательно-библиографические списки современной детской и подростковой литературы для дальнейшей популяризации среди библиотек России, обслуживающих детей. 

В 2023 году РГДБ совместно с Экспертным советом по детской литературе был подготовлен список произведений из 1113 наименований, которые рекомендованы в качестве ядра фонда детской библиотеки.

В 2024 году вышло обновление списка (1360 наименования).
Последний можно найти на сайте РГДБ (в разделе Профессионалам), а также ссылкой на него можно воспользоваться на сайте Рязанской областной детской библиотеки (раздел Коллегам / Комплектование / Рекомендательные списки РГДБ).
Список подготовлен для совершенствования процесса комплектования книжных фондов общедоступных библиотек лучшими изданиями для детей и подростков. Он состоит из следующих разделов:

- отечественная классическая литература для дошкольников (137 произведений);

- отечественная классическая литература для младшего школьного возраста (150 произведений);

- отечественная классическая литература для среднего и старшего школьного возраста (106 произведений);

- отечественная научно-популярная литература для дошкольного, младшего и среднего школьного возраста (99 произведений);

- отечественная научно-популярная литература для среднего и старшего школьного возраста (129 произведений);

- отечественная современная литература для дошкольного, младшего и среднего школьного возраста  (128 произведений);

- отечественная современная литература для среднего и старшего школьного возраста (150 произведений);

- зарубежная классическая литература для дошкольников (52 произведения);

- зарубежная классическая литература для младшего и среднего школьного возраста (116 произведений);

- зарубежная классическая литература для среднего и старшего школьного возраста (76 произведений);

- зарубежная научно-популярная литература для дошкольного, младшего и среднего школьного возраста (49 произведений);

- зарубежная научно-популярная литература для среднего и старшего школьного возраста (84 произведения).

Этот перечень носит рекомендательный характер и ориентирован на различные возрастные категории читателей. Согласно Руководству по библиотечному обслуживанию детей в России не менее 50% фонда специализированных детских библиотеках должно состоять из художественной литературы. В связи с этим в список в основном включены произведения художественной и научно-познавательной литературы. В дальнейшем он будет расширяться в том числе и за счет справочно-энциклопедической литературы.

Особо стоит отметить, что в списке представлены ключевые произведения, а не конкретные издания. Для работы с ним необходимо прежде всего проверить и оценить имеющийся книжный фонд, поскольку многие произведения уже могут присутствовать в библиотеке в виде отдельных книг или сборников.

Подводя итог всему сказанному выше, можно выделить основные моменты, на которые стоит обращать внимание в работе по формированию ядра детской библиотеки:

1. Ядро книжного фонда детской библиотеки может составлять от 5 до 20-25 % от всего объема фонда.

2. Работа с ядром – процесс постоянный, требующий внимания, компетентности и ответственности. Чем библиотека меньше, тем больше ответственность, какими именно книгами будет укомплектовано это ядро фонда этой библиотеки.

3. Экземплярность – не менее важный момент по работе с ядром детской библиотеки, чем его разнообразие.

4. В помощь постоянной и непрерывной работе по отбору книг для ядра фонда детской библиотеки существуют рекомендательные библиографические списки, составленные специалистами по детской литературе и главной детской библиотекой страны.
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